

# 龙腾虎跃燕赵风

## 河北体育工作亮点

### 5. 提升 竞技体育实力获佳绩

为国争光、为省争光是河北健儿的光荣使命和担当,省体育局围绕巴黎奥运会、第十五届全运会等国内外重大赛事备战,重点实施“新备战周期金牌计划”。持续优化项目布局,将科学训练指导下的“三从一大”作为训练主旋律强化训练管理,努力在国际国内大赛取得好成绩。今年,河北健儿在重大赛事中摘金夺银成绩优异,特别是杭州亚运会,28名运动员入选中国体育代表团,取得17金9银5铜,打破3项亚运会纪录,创造单届参赛人数最多、参赛项目最多、参赛成绩最好、对国家获得金牌贡献率最高的历史。其中,孙颖莎、李冰洁摧城拔寨,巩固姣宝刀未老,杜林澍、高唯中、马永慧等小将初露锋芒。

### 6. 加速 后备人才培养实现倍增

全面启动实施“后备人才培养倍增计划”,积极构建“特色学校—专业体校—苗子训练营—省专业运动队”的人才培养输送模式;加大场地设施、教练员队伍等建设;新增新型体校196所,获评国家高水平后备人才基地44家,依托体校成立了12个奥运金牌特训点,评定体育传统特色学校1739所,青少年体育俱乐部423个,全省注册运动员6.7万人,增幅45.6%;第十六届省运会培养锻炼了一批有潜力、有天赋的好苗子,青少年组夏季项目决赛阶段共打破81项省运会纪录,18名运动员入选国家队,529名苗子运动员输送省集训队;青少年组冬季项目5个大项193个小项中的37名运动员达到国家一级运动员水平。

### 7. 发力 冬季项目成绩有突破

2023年,河北冬季项目以北京冬奥会、冬残奥会成功举办为契机,以冰雪场地设施建设为基础,以冰雪赛事活动为牵引,不断提升冰雪运动竞技水平。其中,李纯键表现亮眼,在第十四届全国冬季运动会雪车项目比赛中,顶住压力,顽强拼搏,摘得男子双人雪车冠军,这是我省运动员在第十四届全国冬季运动会上收获的首枚金牌,也是历史上河北籍运动员首次获得全冬会具有里程碑意义的金牌。此后,他再接再厉,获得男子四人雪车比赛金牌。另外,在

短道速滑、自由式及单板滑雪U型场地等项目上,河北健儿分别有46名运动员和15名运动员获得“十四冬”参赛资格。目前,十四冬的比赛仍在进行中,河北冰雪健儿将用百倍的努力提升训练备战水平,争取交出“十四冬”优异成绩单。

国际赛事同样获得突破,在短道速滑世界杯分站赛,林孝竣获得3金2银,短道速滑世锦赛收获1金1银,为河北省实现了短道速滑国际赛事金牌“零”的突破。

后备人才培养多措并举,除与地市共同组建短道速滑、速度滑冰、高山滑雪、越野滑雪等四个项目的集训二队外,此举实现了后备人才培养模式、体制机制建设、体教融合举措和队伍管理模式的创新,有助于推进冬季项目梯队建设和后备人才培养体系的建立,有利于让省队乃至国家队的管理理念和训练方法下沉到地市,让基层运动员、教练员和工作人员都能够更早地接受更正规、更科学、更系统的训练。

### 8. 落实 全民健身国家战略

2023年10月,首届全民健身大会的成功举办,彰显出河北全民健身公共服务体系建设达到了新层次,大会以“健康河北、活力燕赵”为主题,吸引了来自全省1.5万余名群众参加53个大项、592个小项比赛,集中展示了新时代燕赵儿女的精神风貌,为进一步激发全省人民健身热情提供了全新的平台。此前,各地举办的预选赛活动达5.3万场次,参与人数356.3万,一批赛事品牌成为城市名片。以此为契机,省体育局进一步深入推进更高水平的全民健身公共服务体系建设。创新工作机制,推动省市县三级更加重视全民健身工作。场地设施体系更加完善。2023年,对标举办全运会基本条件,谋划启动新建5个省级专业竞赛场馆;谋划建设市县中心场馆项目110个,开工建设68个,建成投用23个;建设更新群众身边的全民健身场地设施12180处,体育公园建设工作居全国第五,在国家推进会上作了典型发言;建成18个健身与健康融合示范中心,覆盖所有省辖市,科学健身来到了百姓身边。

### 9. 构建 现代化体育产业体系



近年来,河北省以京津冀协同发展和筹办2022年冬奥会为契机,立足体育本体产业,大力发展健身休闲、竞赛表演、体育培训、体育旅游、体育制造、体育传媒等业态发展,大力推动产业创新,增加产品和服务供给,扩大体育消费,体育产业发展规模不断增长,产业结构持续优化,逐步构建起适应新发展格局、满足高品质生活的现代化体育产业体系,成为深化与各省市合作的坚实基础。

2023年,河北大力推进产业招商,打造河北省体育产业品牌建设体系,助力京张体育文化旅游带建设,推进体旅融合影响力不断提升,积极促进体育消费,各项工作稳步推进,为经济社会发展、体育强省建设增添新动能。2023年6月举办的2023(第四届)河北省体育消费季,共吸引全省358家体育企业参与,推出400多项优惠措施和一系列促销活动。目前,全省举办和参加各类体育招商活动116场,谋划推出招商项目174个,落地签约87个,金额超28.8亿元。

最新数据显示,2021年,河北省体育产业总规模(总产出)1857.6亿元,增加值为652.5亿元,占全省生产总值的比重为1.62%,全省共有体育市场主体2.96万家,体育产业从业人员18.2万人,拥有国家体育产业基地8个,国家体育旅游示范基地3个,国家级滑雪旅游目的地3个,省级体育产业基地136个,省级体育旅游示范基地19个。

### 10. 重视 安全生产工作

安全生产工作,既是首要政治任务,也是重大政治责任。省体育局高度重视全省体育系统安全生产工作,按照省委省政府的决策部署,把牢牢守住安全稳定底线作为体育强省建设的基础性工作,抓细抓实抓好安全生产各项工作,落实工作责任制,开展规范化建设,强化全员教育培训,开展风险隐患排查化解,突出抓好反兴奋剂、赛风赛纪、安全生产、舆情应对4项重点工作,始终保持反兴奋剂高压态势,坚持兴奋剂问题“零容忍”,全年严格实现了兴奋剂“零发生”、赛风赛纪“零事件”、安全生产“零事故”、舆情应对“零问题”。特别是省运会期间,各项赛事活动安全顺畅,实现了安全省运目标。



■河北省首届全民健身大会。



■省运会体操比赛。